

организациями в Европе и Китае. Совсем недавно, весной, прошла языковая сессия в Риме. У преподавателей появилась возможность поехать, протестировать кандидатов, поработать, обменяться опытом с зарубежными коллегами и мир посмотреть. Международный аспект для нас очень важен.

– Каково процентное соотношение клиентов, желающих пройти тестирование?

– В год мы тестируем около ста тысяч человек. Из них 98% тех, кто желает сдать комплексный экзамен (интеграционный), основная масса – трудящиеся. 2% – это клиенты, сдающие экзамен на Кембриджский сертификат.

– Интерес к русскому языку вызван заметным миграционным потоком в наш город?

– Преподавателям бывает нелегко, они привыкли обучать студентов. Наша специфика такова, что приходится преподавать в центрах для мигрантов. В классе бывает сорок мужчин из Средней Азии, приехавших сюда работать. Обучение должно строиться на принципах толерантности и уважения. Мы работаем с этими людьми каждый день, уважаем каждого иностранного рабочего, который приезжает трудиться в Санкт-Петербург. Они делают наш город лучше. Нужно понимать, что мир меняется, в контексте состава населения он глобализируется. В страну приезжает ежегодно порядка 300 тысяч официально трудоустроенных мигрантов. Этую цифру можно сопоставить с населением Псковской области, и она значительно больше.

– Если люди пришли в Центр тестирования, это значит, что они хотят официально работать, желаю получить более достойные условия труда? Насколько важно для города то, что они решились на этот шаг?

– Вы верно подмечаете: если человек к нам пришел, он получит сертификат о сдаче экзамена, у него будет возможность официально трудоустроиться, он будет платить налоги в бюджет нашего города. Нам надо ценить это желание, содействовать такому человеку. Мы плотно взаимодействуем с МВД и знаем, что те, кто к нам пришел, проявили свое желание, мотивацию, получат нормальные условия труда, легальную работу, зарплатную плату, будут платить налоги. Иначе многие могут работать «в тени», получать «черную» зарплату. При «теневом» трудоустройстве также остается риск, что сотрудник вообще не получит деньги, его попросту обманут. А что происходит с тем, кто отработал месяц, и ему не выплатили деньги? Он уходит в криминогенную среду, повышаются риски. Это вопрос безопасности, в первую очередь. Поэтому деятельность центра очень многогранна. С одной стороны, мы вовлечены в такой важный процесс, как трудовая

миграция – он имеет сильный политический, национальный, криминогенный аспект. Это одна часть нашей работы. А вторая часть – тестирование в академических целях. И это абсолютно другая сфера деятельности, их нужно очень грамотно, умело сочетать, применять лучшие практики одного и другого.

– Вероятно, экзаменатор мысленно должен себя поставить на место testируемого, когда принимает экзамен?

– Расскажу вам историю о неправильной языковой оценке. Кто позвонил нам инспектор ФМС и говорит: «Вы знаете, к нам пришел мигрант, иностранный рабочий, который собирается работать на стройке. Он не знает русского языка!» Поинтересовалась у инспектора, какой язык он сам изучал, выяснили, что в школе изучал немецкий. Предлагают: «Давайте мы вас поместим в отделение полиции в Германии, а вы будете там объясняться. А на вас будет смотреть человек с суровым нордическим лицом, явно неблагожелательно настроенный. Сможете ли вы заговорить с ним по-немецки? А вы будете еще знать, что от него зависит ваша судьба в плане документооборота и трудоустройства». Нужно быть более сострадательным, внимательным и понимающим по отношению к мигрантам. Любая проверка знаний является стрессом для человека. Экспертная независимая оценка знаний состоит в том, что проверяющий должен поставить себя на позицию проверяемого, понять, кто тот человек, который сдает экзамен, какие знания от него возможно получить. Мы должны предъявлять адекватные требования. Экзаменатор обязан мыслить себя не в отрыве от экзаменуемого, а неразрывно с ним.

– Каково значение Центра тестирования для Санкт-Петербурга?

– Значение центра в городе довольно велико. Если мы пристановим свою деятельность, например, на 2 дня, большое количество иностранных граждан столкнется с тем, что они не смогут подать документы, им придется покинуть страну. Это будет стресс для всей экономики Санкт-Петербурга, 2–3 недели город будет «лихорадить», пока не найдется другой центр.

В 17 субъектах Российской Федерации расположены подконтрольные нам локальные центры, порядка 32 городов охвачены нашей деятельностью. Россия – третья страна в мире по миграционному потоку. Центр тестирования ориентирован на иностранцев в этом контексте, и сейчас они нас знают лучше, чем местное население. Мы будем менять ситуацию, предлагая все больший спектр услуг для граждан РФ.

**Материал подготовлен
Екатериной Калакуцкой,
корреспондентом «ПВ»**



«МЫ ДОЛЖНЫ СУМЕТЬ ДОГОВОРИТЬСЯ»



В РГПУ им. А.И. Герцена прошла международная студенческая конференция «Кому мы доверяем?», организованная институтом гражданской дипломатии Track Two и Герценовским университетом при участии Института Эсален, Совета по международному обмену образованием (CIEE), программы обмена Бард колледжа и факультета свободных искусств и наук СПбГУ.

В ходе торжественного открытия конференции к участникам обратился ректор РГПУ им. А.И. Герцена Сергей Богданов. Он отметил важность международного диалога и подчеркнул:

«То, каким станет будущее наших стран, зависит от вас». С приветственным словом выступили заведующий кафедрой ЮНЕСКО «Образование в поликультурном обществе» РГПУ им. А.И. Герцена Валерий Монахов, директор Института США и Канады Российской академии наук (ИСКРАН) Валерий Гарбузов, президент института гражданской дипломатии Track Two Далси Мерфи.

Участниками конференции стали 27 российских студентов из Санкт-Петербурга, Москвы, Томска и других городов и 19 американских студентов. В группах они обсуждали глобальные проблемы и вместе искали возможности внести вклад в борьбу с мировыми угрозами: массовой миграцией, киберугрозой, распространением ядерного оружия и изменением климата.

К диалогу присоединился журналист Владимир Познер: «Самая непосредственная угроза, на которую, на мой взгляд, мало обращают внимание – это ядерная война. А долгосрочная – это климат. Если ядерную угрозу в принципе при желании преодолеть можно, то пограть дело с климатом нелегко – эта сфера затрагивает множество интересов, связанных, например, с промышленностью. Есть и другие угрозы. И они разрешимы, но только мы должны суметь договориться. Вот это сложно». «Эта конференция – попытка помочь студентам понять, что происходит и почему происходит как в России, так и в Америке», – отметил Владимир Познер.

Дискуссию об изменении климата открыла старший советник Международного фонда защиты животных Мария Воронцова: «Мы живем на одной планете, мы – часть экосистемы Земли, и мы ответственны за ее сохранность». «Я надеюсь, что вместе вы найдете ключи к решению проблем окружающей среды – что вы как жители можете сделать уже сегодня. Большие дела состоят из маленьких, но очень важных решений», – подчеркнула активистка.

«Мне кажется, любые международные отношения, не только отношения между Россией и США, важно обсуждать всегда, – поделилась мнением участница конференции, студентка филологического факультета СПбГУ Анастасия Шурпицкая. – Мы не должны переставать общаться, переставать говорить друг с другом. Именно поэтому я решила принять участие в этой конференции: люди здесь говорят друг с другом напрямую – студенты со студентами, организаторы с организаторами, все вместе. Это позволяет достичь хороших результатов и взаимопонимания».

Студент Колби колледжа (США) Макс Перрелл отметил: «После конференции «Кому мы доверяем?» у меня осталось хорошее чувство по поводу будущего наших стран. В России я познакомился с большим количеством моих сверстников, и ни один из них не дал мне повода для беспокойства. Это дает надежду на то, что у российско-американских отношений есть будущее».

Участница конференции, студентка филологического факультета СПбГУ Алиса Топчий: «В течение трех дней мы вместе с нашими американскими коллегами обсуждали очень актуальные мировые проблемы: изменения в климате, угрозы ядерной войны, массовая миграция и безопасность наших данных. Эти вопросы, безусловно, важны, но в основе всего лежит доверие, которого нет ни между государствами, ни между людьми. На мой взгляд, именно доверие – это то главное, чего мы достигли во время конференции. Каким образом? Мы смотрели в глаза собеседнику, мы делились своими личными историями, мы слушали, мы были друг у друга. Конференция научила нас доверять друг другу, и это то бесценное, что мы должны сохранить в себе и чем обязаны поделиться».

Для участников конференции был организован концерт артистов Мариинского театра Ирины Матаевой и Сергея Романова, а также прогулка по рекам и каналам Санкт-Петербурга.

Анастасия Тютюкова, корреспондент «ПВ»

